



NYHEDSBREV september 2009

Vivi Gilsager
Olaf Ryes Vej 14
8420 Knebel
Tlf.: 86 35 60 99

30. august 2009

Brugshunde Udvalget, i daglig tale forkortet BHU, går et travlt efterår i møde, traditionen tro afvikles rigtig mange mesterskaber i den periode, inden for brugsprøvesporten. Træner man IPO eller SPH, er det helt naturligt og nødvendigt at konkurrere, både i DcH men sandelig også uden for. Der er ikke, inden for brugsprøve sporten så skarpe skel mellem vores samarbejdende foreninger, her handler det mere om sporten.

NOM 2009 i Finland 18., 19. & 20. september

Holdet er nu på plads og hundeførerne glæder sig til at fremvise ekvipagerne og forhåbentlig vender holdet hjem med fine resultater, holdet er:

Jan Enestrøm og Visdan Angel, udtaget af DKK
Henrik Jensen og Lacelles Louis, udtaget af DKK
Vivi Gilsager og Ni-Busas Cooper, udtaget af DcH

BHU ønsker alle held og lykke

DcH's DM i Vejen 26. & 27. september

DcH's DM afvikles i år i Vejen og det ser ud som om at vi i år kan stille med en fuld IPO III klasse, hvilket naturligvis glæder BHU. Der er sidste forberedelse møde den 5-9-09, hvor Børge Pedersen deltager fra BHU. Børge vil tage billeder af sporarealer og genstandene. Umiddelbart efter sidste udtagelseskonkurrence 5-9-09 i DcH Nivå, kender vi ekvipagerne, som er udtaget, vi vil herefter maile detalje informationer som, type af sporarealer, træningsmuligheder m.m.

Dommere:

Morten Jensen (Gr. A) og Finn Berthelsen (Gr. B & C), figuranterne udtages efter sidste udtagelses konkurrence, valget står mellem:

Morten Andersen, Mads Moselund, Hans Rasmussen og Morten Pedersen.

DKK's IPO SPH DM 2009 10. & 11. oktober

Arrangementet afvikles af Schæferhundeklubben kreds 56 Præstø.

DcH's IPO SPH DM 2009 24. & 25. oktober

DcH Dronninglund, har påtaget sig opgaven at arrangere dette DM i 2009.

Dommere Flemming Due & Morten Jensen

DKK's IPO DM 2009 14. & 15. november

Arrangementet afvikles af Schæferhundeklubben kreds 16 Ålborg, adgangskravet er en bestået IPO/BHP III med mindst 85 i gr. C og udpræget i DSB.

Udtagelseskonkurrencer til DcH's DM 2010 og Nordisk Mesterskab 2010

BHU er meget enige om at, udtagelses konkurrencerne som vi har afviklet i 2009 har været og er en succes, så vi agter at forsætte efter samme princip i 2010. Vi søger derfor lokalforeninger til at arrangere udtagelseskonkurrencerne. I 2010 vil der igen blive afviklet 4, gerne jævnt fordelt i hele landet. BHU sætter dommer og figuranter på og betaler kørepenge i forbindelse med afviklingen. Ønsker I at afholde en udtagelses konkurrence, sendes en mail til mig senest 1-12-2009, husk at angiv, hvilken dato der passer bedst.

Datoer:

13. marts 2010, denne gælder også udtagelse til NM

24. april 2010

21. august 2010

4. september 2010

Gebyret for hundefører vil blive Kr. 350,- de Kr. 125,- pr deltager tilfalder lokalforeningen.

Dommere/figuranter vil blive sat på senere.

Udtagelseskrav

De 18 bedste vil blive udtaget til DM som i 2010 afvikles i Frederikssund. Kravet er en bestået IPO/BHP III med mindst 85 i Gr. C og udpræget. Man kan godt på dagen tage III-prøven og blive udtaget. Resultater fra DKK's IPO DM og VM er også gældende.

Ved NM udtagelse gælder dog følgende:

Man kan kun komme i betragtning til NM, hvis man inden udtagelseskonkurrencen har en bestået III'er prøve med mindst 85 i gr. C.

Grunduddannelse af indlæringsfiguranter

Kurserne vil blive afviklet 17. & 18. oktober samt 14. Og 15. november 2009.

Instruktører:

Allan Maindal

Niels-Henning Hansen

Indhold til grunddannelse for indlæringsfiguranter:

- 1) Figurantteknik
- 2) Bidefaser
- 3) Driftsfaser
- 4) Udviklingsfaser
- 5) Programkendskab
- 6) Etik og opførelse overfor HF og dommer
- 7) Beklædning

Uddannelsens varighed: 64 timer

Tilmelding via uddannelsesudvalget ved Ulla Vest, ullavest@mail.dk

Mønstring af figuranter 2009

Mønstringen vil finde sted 1. november og der vil blive indkaldt direkte til prøvefiguranterne.

Samarbejde med andre specialklubber

Vi arbejder pt. med planer om at etablere et samarbejde med andre specialklubber, som også arbejder med brugsprøvesporten. Samarbejdet er tænkt, primært omkring uddannelse og mønstring af figuranter. Vi vil alle kunne udnytte vores sparsomme ressourcer bedre ved samarbejde og hvem ved, måske udvikles helt nye tanker og ideer.

Kursus for Figuranter

Den 15. og 16. maj 2010 afholdes kursus for figuranter. Instruktørerne er i skrivende stund ikke på plads, vi arbejder med forskellige muligheder

Vi modtager meget gerne ideer og forslag, fra jer alle, så vi i fællesskab kan bringe brugshundesporten endnu længere frem.

Arion

Allan Maindal har arbejdet hård for at skaffe os en Bane og Arion har givet tilsagn om at sponsorer, hvilket vi er meget taknemlige for.

Farlige hunde

Undertegnet har på opfordring af HB skrevet et lille oplæg til justitsministeriets hundevalg omkring farlige hunde, som nogen, helt fejlagtigt tror arbejder med IPO sporten, dette skriv er vedhæftet.

Medlemmer af udvalget:

Børge Pedersen mail hundesport@dbmail.dk
Sekretær, prøvefiguranter

Morten Jensen mail morten-jensen@3mail.dk
Kasserere, resultater, dommer

Allan Maindal mail allan_maindal@yahoo.dk
Indlæringsfiguranter

Vivi Gilsager mail vivi@gilsager.dk
Formand, dommere

Med venlig hilsen
Vivi Gilsager
BHU

Hvad er IPO/BHP?

IPO er en forkortelse for International Prüfungs Ordnung (i schæferhundeklubben kaldes samme program BHP eller Brugs Hunde Prøve), programmerne er identiske og omtales som IPO og BHP.

IPO/BHP er oprindeligt udviklet til at identificere de bedste avlsdyr inden for brugshundene, i dag anvendes programmerne både til udvælgelse af de bedste avls hunde, men er i høj grad også et sportsprogram, hvor der hvert år afholdes nationale og internationale mesterskaber. Hundesporten kan sammenlignes med hestesporten. Grunden til at anvende IPO til avls udvælgelse er at programmet afdækker vigtige egenskaber hos hunden, f.eks.:

- Samarbejdsevne
- Indlæringsevne
- Mental stabilitet
- Fysisk styrke
- Belastnings evne
- Med flere

Det er et ønske at udvikle en hund med stor samarbejdes evne og samtidig en socialt velfungerende familiehund.

Der er 3 varianter af IPO prøven, I, II og III, hvor I er den første prøve som skal bestås før man må stille i II osv. Sværhedsgraden og kravene øges i IPO II og IPO III og det er kun i IPO III der afholdes mesterskaber. Før hund og fører kan få lov til at stille op til en IPO I prøve, skal hunden have bestået en færdselsprøve, som dokumenterer at hunden, lader sig kontrollere og kan kontrolleres og ikke mindst er en velafbalanceret hund, der ikke lader sig påvirke af almindelig færdsel, f.eks. cyklister/løbere andre hunde der passere forbi, når hunden står afbundet foran supermarkedet. Færdselsprøven er beskrevet i FCIs program som ligger på DKK's hjemmeside.

Efter bestået færdselsprøve kan hunden begynde at stille op i brugsprøver, hvor der før, hver prøve i resten af hundens liv er en væsenstest, der sikrer at hunden ikke med alderen udvikler sig i forkert retning. Består hunden ikke væsenstesten kan den ikke deltage i prøverne, i praksis sker det yderst sjældent.

Der er ikke andre hundesportsaktiviteter, der gør så meget ud af at sikre, at det er fysisk og psykisk stabile hunde, der arbejdes/konkurreres med. I IPO/BHP verdenen taler vi ofte om, at samtlige hunde burde aflægge en færdselsprøve og jævnligt udsættes for en væsenstest, for at undgå hunde med uønsket adfærd i samfundet.

Typiske hunderacer der i Danmark træner IPO/BHP er:

Schæfer	}	95%
Malinois		
Rottweiler	}	5%
Dobermann		
Bokser		
Schnauzer		
Bouvier		

Vi oplever nærmest aldrig racer der tilhører kamphundegruppen (som de omtales i dag).

I IPO er der 3 grupper, som alle skal bestås, for at bestå den endelige prøve.

Gruppe A = Spor
Gruppe B = Lydighed
Gruppe C = Forsvarsarbejdet

Programmet kan læses i detaljer på DKK's hjemmeside.

Gennemgående skal der præsenteres en hund, der løser alle opgaver med stor frejdighed, d.v.s. den skal kunne lide at arbejde og være glad for at samarbejde med føreren.

Sporarbejdet er præcisions spor. Det er ikke nødvendigt at lære en hund at følge et spor, det kan den fra naturens side, men det er en stor opgave at lære hunden at løse sporopgaven ved at gå præcist i sporet. Her bedømmes hundeførerens evne til at lære hunden, at løse opgaven som beskrevet i programmet.

Lydighed er flere forskellige øvelser, f.eks. fri ved fod, sit, dæk og stå, flere apporteringsøvelser og spring. Her bedømmes, hvor præcist, hurtigt og ikke mindst frejdigt, at hunden løser opgaverne.

Forsvarsarbejdet består af flere forskellige momenter, bevogtning, håndtering af trussel, eftersættelse når figuranten flygter. Figuranten er udstyret med beskyttelses bukser og et ærme. Beskyttelses bukserne anvendes primært for at sende hunden et signal om, hvilken person der leges med, ærmet bider hunden i, når figuranten flygter. For hunden kunne ærmet ligeså godt være en bold eller et stykke reb, det er legen det handler om. For hundeføreren, handler indlæringsarbejdet om, at lære hunden, hvornår den må fange ærmet og hvornår den ikke må røre ærmet. Ved bevægelse må der eftersættes, når figuranten er passiv skal ærmet slippes og hunden skal i stedet bevogte.

Hundene er meget glade for at træne forsvarsarbejdet fordi, her får hunden mulighed for at bruge, dens naturlige drifter, som f.eks. byttedriften.

Eksempler på fordomme omkring IPO:

Hunden lærer at bide: Alle hunde kan bide, hunden er et rovdyr og er genetisk udstyret med et tandsæt, der er beregnet til at knuse knogler i nedlagt byttedyr. I IPO anvender hunden bidestyrken kontrolleret og den har stor glæde ved at bide i ærmet og bære ærmet som belønning efter godt arbejde. IPO hunde har ikke behov for at have store træstammer eller andet som bide legetøj, de får dækket behovet i træningen.

Hunden bliver slået: I programmet er der anført at hunden skal påføres 2 stokkeslag når den forsøger at stoppe figuranten i at flygte. Stokken er udformet så slaget ikke giver smerte (dette kan efterprøves ved at slå sig selv i "bagen", hvis man tvivler). Det er ikke stokkeslagene, som er belastningen for hunden, men truslen om stokkeslag, der medfører en reaktion fra hunden. En IPO hund er aldrig i tvivl om, hvad en trussel er, det har den lært, så i by billedet betragter IPO hunden ikke en krumbøjet person eller en "fulderik" som en trussel, her er den fuldstændig afbalanceret.

Mennesker træner IPO for at få en "potens" forlængere: Der er ikke noget mere forkert udsagn! IPO er en hundesport, hvor man som hundeejer er fuldstændig afhængig af en figurant, som kan hjælpe med indlæringsarbejdet i gruppe C, en træner til at hjælpe i lydighed (gruppe B) og endnu en til at hjælpe med spor indlæringen (gruppe A). Trænergerningen i foreningerne er baseret på frivillighed og interesse. Ingen træner i nogen foreninger har lyst til at hjælpe de få mennesker, som ikke har, den sportslige interesse.

Hundeejere som henvender sig i foreningerne, med interesse for IPO træningen, har en lang vej at gå, før de får mulighed for at træne gruppe C, de skal allerførst bevise at de er:

Egnede som hundeejer

Deres hund er egnet og kan lide IPO

At de er stabile foreningsmedlemmer

At de har en sportslig interesse for IPO

Det kræver gennemsnitlig 1-2 års træning, før hunden kan stille op til en færdselsprøve og bestå. Herefter kan man målrette træningen mod en IPO I prøve, hvor alle 3 grupper skal bestås(SPOR-LYDIGHED-FORSVARSARBEJDE)

En IPO hund er almindeligvis fuldt udannet efter ca. 3 til 4 år med vedvarende og målrettet træning.

IPO I, ca. fordeling i % af den driftsstemning som hunden bringes i :

Næsearbejde (spordriften) 33%

Lydighedsarbejde (Flokdriften) 62%

"Bide" arbejde (Forsvarsdriften) 5%

IPO træningen er ikke, som uvidende definerer det;" bidearbejde". De få mennesker, som henvender sig i foreningerne, fordi de tror de skal træne "bidearbejde", med "ambition" om at gå vagt eller lignende, afvises med mindre de ændrer opfattelse, når de har modtaget korrekt information.

IPO hundeførere bruger uetiske træningsmetoder: Der er desværre hunde som bliver behandlet dårligt, størstedelen af disse, er dem vi definerer som almindelige familiehunde. De lever et "tomt" langt liv, hvor højdepunktet er en tur i skoven, hver anden søndag, hvis de er heldige. Deres adfærd bliver ofte misforstået og de bliver straffet med slag og isolering. Bliver de syge eller får skader kommer de ikke til dyrlægen, før sygdom/skade har været under udvikling længe. En hundeejer, der træner med sin hund, bliver gennem foreningen uddannet til at forstå hundens reaktionsmønstre og er derfor meget beviste om deres sundhedstilstand og trivsel i almindelighed. En hund der lever hos sådan en hundeejer får et godt hundeliv.

Der findes inden for alle træningsgrene hundeejere der anvender uetiske træningsmetoder, men det er en meget lille del og det er bestemt ikke IPO hundeførere der kommer ind på første pladsen. For at få succes med hund i IPO, bedømmes hundens frejdighed/glæde i alle øvelserne og man kan simpelthen ikke vinde, hvis man ikke præsenterer en glad og frejdig hund. IPO er den eneste hundesportsgren, hvor frejdighed og glæde ved arbejdet er et krav for at få top point. IPO hundeførere bliver fra tid til anden præsenteret for udsagn om, at vi behandler vores hunde dårligt, hvilket vi naturligvis påvirkes af, fordi det er forkert. Vi holder af vores hunde og de er en "skatte" del af familien. Vi vil hellere end gerne vise vores hunde og træningsmetoder frem.

En IPO hund er en fuldstændig almindelig familiehund!

En IPO hund lever størstedelen af sit liv, som andre familiehunde. IPO hunden er ofte heldigere stillet, fordi den får mulighed for at anvende sin energi og bliver tilfredsstillet mentalt og fysisk. Den er dejlig at have med i byen og bliver ofte rost for sin gode opførsel. Hunden har gennem træningen lært, at man ikke gør (vov) af andre hunde, og man passerer passivt forbi andre mennesker. IPO hunden kender forskel på små børn, ældre/svage mennesker og kan tilpasse legene og samværet til dem man er sammen med, fordi de gennem træningen er meget beviste om egen styrke.

IPO hunden laver ikke bid skader på andre hunde eller mennesker. Jeg er ikke i tvivl om, at en bidstatistik (hvis man begyndte at føre en sådan), klart ville falde ud til IPO hundens fordel.

Vivi Gilsager

Aktiv med hund siden 1979, brugsprøvedommer og instruktør